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Antrag 

der Abgeordneten Roland Magerl, Andreas Winhart, Prof. Dr. Ingo Hahn, Katrin 
Ebner-Steiner, Christoph Maier, Richard Graupner, Ferdinand Mang AfD 

Gewalt gegen medizinisches Personal – Expertengespräch 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Ausschuss für Gesundheit und Pflege führt ggf. mit dem Ausschuss für Kommunale 
Fragen, Innere Sicherheit und Sport ein Expertengespräch zur aktuellen Situation bei 
Gewalt gegen medizinisches Personal durch. Dabei sollen auch Wege erörtert werden, 
präventive Maßnahmen zu stärken.  

 

 

Begründung: 

Derzeit wird viel über die Gewalt gegen medizinisches Personal, vor allem in Kliniken, 
berichtet. Die Deutsche Krankenhausgesellschaft fordert nun sogar mehr Geld, um Si-
cherheitspersonal in Notaufnahmen zu finanzieren: https://www.aerzteblatt.de/nach-
richten/107743/Krankenhaeuser-wollen-zusaetzliche-Mittel-fuer-Sicherheits-
dienste#comments. 

Schriftliche Anfragen zu dem Thema ergeben jedoch, dass es der Staatsregierung nicht 
möglich ist, Auskünfte zu geben, welche Inzidenzen bei Gewalt gegen medizinisches 
Personal in Kliniken vorliegt. Ohne diese Daten ist es aber nur schwer möglich abzu-
schätzen, ob es sich nur um eine subjektive oder auch wirklich um eine objektive Zu-
nahme der Gewalt handelt.  

Da die Polizeiliche Kriminalstatistik hier nicht aussagekräftig ist, wird angeregt, in einem 
Expertengespräch die Thematik zu erörtern. So können sich die Abgeordneten ein bes-
seres Bild machen und von betroffenen Kliniken, Standesvertretern, Strafverfolgungs-
behörden etc. eine direkte Einschätzung der Situation bekommen. Ggf. ist es so auch 
möglich, gleich präventive Maßnahmen abzuleiten, die der Landtag dann diskutieren 
und auf den Weg bringen kann. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 

Antrag der Abgeordneten Roland Magerl, Andreas Winhart, Prof. Dr. Ingo Hahn 
u.a. AfD 
Drs. 18/5038 

Gewalt gegen medizinisches Personal - Expertengespräch 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Andreas Winhart 
Mitberichterstatter: Martin Mittag 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege federführend zu-
gewiesen. Der Ausschuss für Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 
hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 25. Sitzung am  
4. Februar 2020 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport hat den 
Antrag in seiner 17. Sitzung am 12. Februar 2020 mitberaten und mit folgen-
dem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Roland Magerl, Andreas Winhart, Prof. Dr. Ingo Hahn, 
Katrin Ebner-Steiner, Christoph Maier, Richard Graupner, Ferdinand Mang AfD 

Drs. 18/5038, 18/6795 

Gewalt gegen medizinisches Personal – Expertengespräch 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 5 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen? – Stimmenthal­

tungen? – Der fraktionslose Abgeordnete Plenk. Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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